



EL ECO DE CARTAGENA

Año XXXIII

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 9354

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11 25 id.—La suscripción empezará a contarse desde 1.º y 10 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR 24

MIÉRCOLES 4 DE ENERO DE 1893.

CONDICIONES:

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Ce responsables en París, A. Lorette, rue Gaumartin, 61, y J. Jones, Faubour Montmartre, 31.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Semifondo social: MADRID, CALLE DE OLZAGA, n.º 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000

Primas y reservas..... 40.697.980

Total..... 52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.475,53.

Dirigirse a los Subdirectores Sres. Viuda de Soro y C.ª, Plaza de los Caballos, 15.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

EL REY DE LOS ANISETES

Fabricado por Don Miguel Sola, de Sabadell
CUATRO CLASES

superior, extrablancos, extramarillo y rancio

El expresado licor está fabricado con alcohol perfectamente étílico y anís de excelente cualidad; conteniendo además una corta cantidad de azúcar, siendo la proporción de este tal, que contribuye a darle un precioso bouquet.

Estimula suavemente la membrana mucosa del estómago, activando la secreción de sus glándulas; aumenta el apetito y obra sobre la digestión de un modo notable.

Obra además como carminativo y anodino evitando la formación de gases y calmando los dolores abdominales de forma neurálgica a que están tan propensas ciertas personas é imprime tono y energía á los grandes nervios que presiden las funciones de asimilación.

Puede pues, asegurarse que el licor *El Rey de los Anisetes* es altamente higiénico y de grandes cualidades no solamente como estomacal, sino como tónico neurosténico de todo el organismo.

De venta hoy, casa señora viuda de Barceló, Puerta de Murcia; D. Tomás García, Caridad 4; D. José María Ramón, plaza de Roldán 7; D. Juan Ruiz León, Gloria 21, y D. José Ruiz, Comedias 5.

Único representante para la provincia, D. Fernando Giménez de Berenguer, calle de San Fernando, 39, Cartagena.

M.ª LEONIE BRUTIN, MODISTA DE SOMBREROS

Ha llegado á esta población con un magnífico y variado surtido de sombreros, su representante doña Pura Díaz, con quien podrán entenderse las señoras que necesitan sus servicios.

CALLE MAYOR 8, PRINCIPAL.

FUEGO Y CALOR.

COCINAS FRANCESAS con varios fogones, horno para asados y pastas. Depósito para agua caliente, forma artística y fundición esmerada.

CHIMENEAS de mármol de Italia y Macael, con puertas de corredora.

ESTUFAS Chamberski, varios tamaños y artístico decorado.

Exposición y venta, MUSEO COMERCIAL.—Puerta de Murcia.

APUNTES

para una investigación filosófica de nuestra decadencia política

V.

Potente, briosa, empuja hacia arriba por los ardores de la juventud combinados con los entusiasmos que inculcan en el alma los obstá-

su disposición, éste con una energía moral á toda prueba, surgía en epopeya colombina, el más grande acontecimiento que registra la historia. No voy á templar mi guitarrillo descordado (ahora están las liras mandadas retirar) para hacer que canto esa epopeya. Precisamente hace pocos meses que celebramos el cuarto centenario del descubrimiento, y se han escrito con motivo de este asunto muchas y muy bellas cosas (y muchísimas más disparates y vulgaridades también, en prosa y en verso, por supuesto.)

Entre tanto, en la península, hecha abstracción de las influencias más ó menos decisivas que las conquistas y descubrimientos de América tuvieron en la política, seguía á paso rápido el crecimiento de la patria nuestra en cultura, en arte, en ciencias y en organización política. En agricultura, sobre todo, ciencia completamente nueva en España, en que, como en todos los pueblos atrasados, guerreros, batalladores; el cultivo era desconocido, tomó España un vuelo inusitado, gracias al largo aprendizaje debido á los árabes en primer lugar; y luego á los judíos, organizadores también del comercio, de las industrias, maestros de las ciencias y de todos los ramos del saber, riqueza viviente de España, aparte de la otra riqueza material que comenzaban á trasportar los barcos desde América.

Lanzada ya en el camino de eso que en el lenguaje alemanizado llamamos progreso, no era fácil que una raza joven, ardiente, sedienta de gloria, de engrandecimiento, de poderío, se detuviese. Y comenzó aquella larguísima época de nuestras memorables glorias, de nuestra importancia universal, aquella época en que España fue un imperio más sabio, grande, rico y poderoso que el mismo Imperio romano, llegado á su apogeo en Carlos V y que vino á agonizar con el débil, fanático y afeminado Carlos II el Hechizado. De todas partes del mundo venían á estudiar en nuestra celsísima universidad de Salamanca, á quien se pudiera llamar en aquella época cordero del mundo con mayor razón que la que hay para aplicarle hoy á París este calificativo. Lo que son hoy Cambridge, Leipzig y Gotinga no es sombra de lo que fue Salamanca en días más gloriosos. Sabios, teólogos, médicos aventajados, notables escolásticos, poetas, etc; Salamanca era un vivero de donde emergían actualmente todos nuestros célebres grandes hombres. Con Lope de Rueda dió comienzo el monumento sin igual de nuestras glorias dramáticas, á cuya cabeza van los nombres inolvidables de Tirso, Vega, Calderón, Moreto, Rojas, Zorrilla, el primer teatro del mundo, dejando á parte el teatro griego y haciendo abstracción del mejor trágico del mundo, después de Esquilo, Shakspeare. Y al propio tiempo que se creaba nuestro teatro, modelo del teatro francés y alemán, surgía de la materia mateable de España por los árabes y de la inimitable lirica italiana nuestra preciosa poesía de los siglos XVI y XVII, que comenzando con Luzán, Cano y Garcilaso

pasando por Rioja, por Herrera, Góngora y otros ha venido á terminar su larga y brillantísima cadena con el dulcísimo Melendez. Rodrigo de Cotta, el discípulo de Mená y Jorge Manrique, dió comienzo, un comienzo muy rudimentario, á la novela realista española, continuada de una manera tan notable por el autor de *La Celestina*, por Guevara con su *Diablo Cojuelo*; por Vicente Espinel con su *Marco de Obregón*; por Hurtado de Mendoza con su *Lazarillo de Tormes*; y por el más grande de los novelistas del mundo con el *Quijote* y algunas de sus novelas ejemplares.

Y, cual si las fuerzas intelectuales acumuladas en muchos siglos de marasmo y estacionamiento, hubiesen querido salir á la vez, en ese punto luminosísimo dentro de nuestra época brillante, en parto monstruoso, por aquellos días vivió también el gran Quevedo, uno de los más notables satíricos del mundo, superior á Juvenal, y á Boileau y tan insigne como Voltaire y Swift, aunque más instruido que este último. En política, aparte de Carlos V y Felipe II, podemos citar como grandes lumbreras al duque de Alba, marqués de Girón, Antonio Pérez y otros muchos, superiores, con mucho relativamente, absoluta y á nuestros políticos actuales.

Aquí venían á aprender las otras naciones; los dramáticos franceses estudiaban nuestro teatro. Le Sage nos robó descaradamente el argumento, el carácter especial, el medio ambiente, el realismo exclusivamente español de nuestras obras literarias en prosa, en dos de sus novelas: *Gil Blas* y *El Bachiller de Salamanca*. La protección de España era solicitada hasta de los países más apartados y ágenos por espíritu de raza, temperamento y organización á la raza latina. En ciencias, en artes, en comercio, en industria y agricultura íbamos á la cabeza de la civilización universal, como poderosa avanzada y muy adelantada al resto del mundo. En poder político, en importancia comercial, en riqueza, en talento diplomático, éramos infinitamente superiores á las naciones más adelantadas.

En cierto sentido era España, descartando diferencias de época, costumbres, medio ambiente y condiciones de temperamento, era España, repito; en el siglo XVI y XVII una nueva Grecia de la época de Sófocles y Aristóphanes; algo más que el imperio romano en los días de César y Augusto, sobre todo en industria, en comercio y en literatura.

El niño se había hecho hombre, un hombre robusto, fuerte, de naturaleza maravillosamente equilibrada, y había llegado á todo su desarrollo físico é intelectual. Si el mundo teológico iba cargado casi por completo en hombros de Luis Vives, Scotto Erigena, Mayans y algunos más, y las musas floraban de gusto en el Olimpo leyendo las dulcísimas inspiraciones del dulce Babilon y nadábamos en oro legitimamente nuestro; éramos como el centro convergente al que venían á buscarlo todas las naciones extrañas: el resto del mundo humillaba

la frente y humildemente se prosternaba ante la gloriosa magestad de la hoy tan decaída nación española.

MANUEL BIELSA.

Cartagena 8 Enero 1893.

VINOS

Este 31 Diciembre 92.

La nueva ley sobre las bebidas llamadas higiénicas, tal como ha salido de la Cámara de diputados, va resultando un nido de discordias, aun para aquéllos que en un principio se creyeron beneficiados. Para los más es opinión unánime que su aplicación ocasionará serios conflictos, si por acaso el Senado no modifica radicalmente, cuando menos, aquellos artículos equívocos de sí y que se prestan á diversas interpretaciones. Ha tenido la suerte de no agradar á nadie y puede decirse que no hay un sólo periódico que la defienda.

Respecto á nuestros vinos, aparte los nuevos derechos asignados al alcohol, podrían resultar un poco beneficiados si se aplicara de buena fe el artículo que hace referencia á la circulación libre para los vinos naturales de todas graduaciones, cargando con un impuesto especial los vinos de fabricación ó alcoholizados que traspasan de 10º 9, pues como los españoles alcanzan grado superior en su mayoría, no tendrían que satisfacer ciertos derechos asignados á su entrada en las villas; todo por supuesto si el exceso de celo de la administración francesa, que muchas veces hemos observado en contra de nuestros intereses, no hace ilusoria la pequeña ventaja que apuntamos. De todos modos el Senado es quien ha de decir la última palabra y hasta entonces no sabremos con definitiva á que atenernos.

Indudablemente por muchos conceptos Francia atraviesa un período crítico, pues aparte el malestar que siente la clase obrera en todas las grandes ciudades, la diferencia entre la importación y la exportación en lo que va de año es de un billón de francos. Las represas comerciales que anuncia Suiza para el 1.º del año pueden redundar en beneficio de nuestra nación si nuestros cosecheros ó exportadores saben sacar partido de la situación. Existen en el Mediodía de Francia y quizá en otros puntos de la república bastantes casas de comercio con sucursales en España que reciben nuestros vinos y que con una simple operación de mezcla con los vinos y filtración los acomodan al gusto francés y pasan con los vinos franceses. Esto en adelante será imposible y no queda á las casas dichas otro recurso que practicar las operaciones mencionadas en España estableciendo allí su industria ó renunciar á ella, pues los vinos franceses pagan en el contar del 1.º de Enero, en lugar de los 3'50 francos que satisfacían hasta el 12º y una tarifa especial para cada grado de exceso. Por eso hemos dicho que vale la pena de saber presentar bien nuestros vinos en Suiza, cuyo secreto no consiste en otra cosa sino en que tengan buen color, gusto y transparencia los tintos y extremada limpidez y ligereza los blancos. Nosotros podemos llevar allí nuestros vinos con el derecho módico de 3'50 francos por hectólitro hasta 24 grados.

El último mercado del año actual no ha presentado diferencia alguna respecto á los que han precedido. Calma completa en las operaciones y paralización en los negocios. Como siempre, pocas ventas que se realizan solo para cubrir las necesidades del día, por cuyo motivo es poco menor que el año anterior.

De Burdeos ensayan también una situación parecida. Las transacciones han